

EL CASTELLANO



CON CENSURA ECLESIASTICA

Punto de suscripción y venta.

Se publica los sábados.

Suscripción.

Toledo. D. Elias Galán, Comercio, 62.

Redacción y Administración:

Un año..... 4,00 pesetas.
Número suelto..... 0,10
Idem atrasado..... 0,15

Anuncios económicos.

Núñez de Arce, 7, 2.º, deha.

Pago adelantado.

SE HAN CERRADO LAS CORTES

Los padres de la Patria comprenden que no necesitamos más leyes, sino que se cumplan las que ya tenemos, y se declaren en buelga durante los meses de verano.

La enérgica voluntad del Sr. Maura se ha impuesto; el Sr. Lacierva, desde Gobernación, ha sujetado con mano férrea ciertas propagandas, y la moralidad ha salido ganando bastante; pero falta muchísimo que hacer, y con el actual régimen es imposible que caminemos gran cosa por la vía del progreso; la ley electoral para Diputados á Cortes es un armatoste desventajado; necesitamos automóvil, no carreta.

Es doctrina liberal que los individuos deben estar representados en el Congreso, y las sociedades en el Senado, porque al hombre, dicen, no sólo hay que considerarlo como perteneciente á una sociedad, sino como individuo aislado.

De ahí parte el que estere los derechos individuales, el de sufragio, ocupe un lugar preterente.

Si valiera la razón de que estando todos y cada uno de los individuos de una Nación interesados en su buen gobierno, todos y cada uno deban tener voto para elegir Diputados, no se podrían excluir á los niños, á las mujeres y á los locos, y si dicen que éstos por su falta de representación legal, ó por falta de inteligencia, ni saben lo que les conviene ni pueden elegir representantes aptos, hemos de convenir en que la gran masa popular, la plebe, el pueblo, por su ineducación y falta de inteligencia, están en el mismo caso.

Su falta de cultura les incapacita para ser electores de hecho, aunque se consigne en todas las Constituciones y en todos los Códigos ese derecho de sufragio, arma suicida que al pueblo insulto, cuanto conveniente para el que se da cuenta de lo que necesita y sabe exigir que se le proporcionen.

Es imposible que el bien común esté en manos y á la disposición de los ignorantes.

Suponed que á todos los enfermos de un mismo hospital de cirugía se les pidiera su opinión y se gobernara con ella y por ella.

Dados de comer, dirían todos los enfermos, nos matan de hambre! Se les daría de comer cuanto quisieran, y la muerte inmediata sería el resultado infalible de aquella concepción anticientífica.

Nada más natural que el comer cuando se tiene apetito y, alimpeito; pero la ciencia médica encuentra necesario limitar ese derecho á comer si se ha de conservar la vida; el bien de la salud exige esa cortapisa á la libertad.

La limitación del derecho del sufragio, es imponible, el bien público la reclama, y los gremios, las asociaciones, que representan legalmente á los ignorantes é incultos, son los que deben elegir los Diputados, no los individuos, y como el padre, el marido y el tutor, exigen administrador de los intereses de los incapacitados, sin que por esto se merme el derecho de los faltos de personalidad; el concejo, la asociación y el gremio, la persona jurídica y no la individual, debe ser la que elija los administradores de sus intereses políticos, porque de éstos depende la prosperidad ó ruina de los pueblos.

Según la máquina, así el producto elaborado. El centralismo, que lleva consigo los tributos excesivos, la anormal distribución de la riqueza y la mala administración, es el producto del actual régimen político. Hay que modificarlo si se quiere que las fuentes de producción no se cieguen con la losa de plomo de las exacciones, de los impuestos exorbitantes.

EL ÚNICO DESEO

Canasda del combate de la vida,
Señor, vengo á tu altar
buscando, como corza perseguida,
segura y retirada una guarida
donde nadie me pueda ya encontrar.

Deja que viva en ella, Jesús mío;
deja que viva allí...
que todo me parece seco y frío,
y me causa tristeza y me da hastío
todo lo que he de hallar fuera de Tí.

Los bienes de la tierra, los honores,
lo he visto... nada son:
la gloria de este mundo, los loores,
de una lánguida luz tristes fulgores,
no pueden alumbrar al corazón.

El cariño, que es bien de más valía,
porque consuelos da
en horas de tristísima agonía,
aunque sea constante, al fin un día,
el día de la muerte, acabará.

Bienes que así se mudan, no merecen
mis anhelos, Señor;
pidámtelos aquellos que apesosen
los efímeros goces que en sí ofrecen...

¡Yo quiero un bien más grande, que es tu amor!
¡Oh, sí, dame tu amor... que es mi contento,
y nada pediré!

El pondrá mi inacción en movimiento,
á mi pobre esperanza dará aliento
y nuevos bríos prestará á mi fe.

¡Tu amor!... ¡Sólo tu amor, que en la tristeza
de paz será raudal;
cuando me sienta débil, fortaleza;
fervor, si me sorprende la tibieza,
y un antídoto siempre contra el mal!

¡Tu amor!... ¡Sólo tu amor, porque no ceja
constante en proseguir
la senda que Tú quieres, ni me aleje
aunque exijas, Señor, que al punto deje
todo cuanto me pueda seducir!

¡Tu amor!... ¡Sólo tu amor sea el que inspire
fuego á mi juventud...
que mi existencia toda hacia él aspire,
y que él sea también, después que expire,
el canto de mi eterna gratitud!

M. L. G.

Blasfemo castigado.

Burlábase no há mucho un ministro de Bonapartes-aux-Dames (Francia), de los que hablan de Dios, y decía: «Dios no existe; y si existe consisto que me aplaste mañana».

Al día siguiente, á primera hora del trabajo, dentro de la mita, se desprendió una parte de la bóveda y quedó aplastado, falleciendo en el acto.

Todos los compañeros y la población entera, hondamente impresionados, proclamaron aquel castigo de Dios.

El trabajo del obrero.

IX

Hemos visto cuán digna es la misión del artesano; tan digna, que aspira nada más que á levantar un imperio sobre la base del trabajo, el imperio del hombre sobre el mundo sensible; tiende á explotar la utilidad de la materia, llevándola de transformación en transformación y de pulimento en pulimento, hasta colocarla en su destino, que es el servicio de la humanidad. No crea quien, en vista de estas ligeras consideraciones, mire con indiferencia y con desdén al humilde artesano, ni artesanos que miren con repugnancia, y emprendan con pereza, y abandonen con desprecio las dignas faenas de su respectivo oficio.

El artesano que se amedrenta y cruza sus brazos ante las dificultades del trabajo y la resistencia de la materia, es un soldado cobarde, que renuncia á los laureles de la victoria por miedo á las fatigas del combate; y el cobarde

nunca podrá conquistar más que el menoscabo y la ignominia, la esclavitud y la miseria; el desahogo y la libertad y, sobre todo, el honor y la gloria, son frutos reservados á los estuertos del valiente.

Votor, pues, y sacrificio; porque si bien se observa, el universo viene á ser á manera de un templo colosal, majestuoso, inmenso, donde nunca ni en lugar alguno se interrumpe el acto expiatorio del sacrificio, donde todas las criaturas están ofreciendo constantemente el sacrificio de un propio ser y de sus propias cualidades á las jerarquías respectivamente superiores: los minerales á las plantas, las plantas á los brutos, los brutos al hombre, y todos á Dios; sacrificios necesarios, indispensables, para realizar el perfeccionamiento progresivo y ascendente en la escala de la creación; para subir de la inercia á la vida, de la vida al sentido, del sentido á la razón, de lo transitorio á lo permanente, de lo temporal á lo eterno, de lo mortal á lo inmortal.

Fernando García de Quevedo.

REGLAS HIGIÉNICAS

Acuédate temprano y levántate en cuanto despiertes, procurando que el tiempo de dormir no pase de siete horas todas las noches; pues, generalmente hablando, ellas son suficientes para reparar las fuerzas perdidas y fortificar el cuerpo, al paso que mucho descanso lo debilita.

Procura una continua y siempre útil ocupación, pues la ociosidad es madre de todos los vicios.

El aire y el sol son indispensables para la salud.

No debes olvidar nunca que la sobriedad y frugalidad son el mejorlixir de larga vida. Al efecto no bebas más de lo que exija tu sed, ni comas más de lo que necesites, y haz uno y otro sin precipitación.

Así como las máquinas más limpias son las de duración más larga, así la limpieza de cuerpo y alma priva de la carcoma material y espiritual.

El espíritu reposa en las distracciones y entretenimientos útiles; pero el abuso engendra la pasión, y la pasión el vicio.

La alegría hace amar la vida, tanto que bien podemos decir que es el 75 por 100 de la salud; por el contrario, la tristeza y el abatimiento aceleran la vejez.

El vestirás siempre consiste en conservar el cuerpo con la libertad de movimiento y el calor necesario.

La casa limpia y alegre hace el hogar agradable.

El obrero y la taberna.

Cuando me pongo á pensar los funestos resultados que en perjuicio nuestro acarrea las tabernas, no puedo menos de decir: las tabernas son trampas hechas con artimañas, en las cuales se colocan cebos atractivos, para que como un ratonera, caigan los hombres ebriados por la bebida; tan contraria para la salud del alma como para la del cuerpo de los que adquieran el feo vicio de visitar la taberna con frecuencia. El borracho pierde la salud del alma, porque desde que visita la taberna comienza á tener contra la vida, y como ésta es obra de Dios, no podemos los hombres estar contra ella sin cometer un grave pecado; pierde la salud del cuerpo y se acorta la vida, y no se verá un borracho que tenga larga la vejez; además se hace holgazán y detrás viene la miseria. No olvidar nunca un caso acaecido en un pueblo de la provincia de Burgos, á dos hermanos que adquirieron el vicio de visitar á menudo la taberna. Los dos hermanos poseían una regular fortuna que habían heredado de sus padres. El primero, después de gastar todo cuanto tenía en la taberna y en trabajos propios de labrador que por hacerse holgazán tenía que mandar, se volvió borracho en Burgos en una casa de caridad, después de dejar abandonados á su mujer é hijos; el segundo se quedó pobre del mismo modo que el anterior, pero éste fué más desgraciado, pues resistió tanto su salud por causa de la bebida, que ha muerto á los 47 años de edad. Estos son los frutos de la taberna. Hay

que advertir que estos dos hermanos no tuvieron más vicios que el de la bebida, pues nunca se les vió en juegos de ninguna clase, ni otros vicios que con frecuencia se adquieren en tabernas. Y si estos dos hermanos que en el pueblo se les tenía por ricos, y lo eran en efecto, tuvieron un fin tan desastroso, ¿qué se dirá del pobre obrero que no tiene más que su cuerpo, si entra mucho en las tabernas? ¿Y si tiene otros vicios además del de borracho, que será muy probable...? Fácil es adivinar lo que sucederá á las familias de esos pobres desgraciados.

El obrero que quiera ser verdadero católico debe entrar lo menos posible en la taberna; no deseado más que ganar su jornal para atender á las necesidades de la familia. Buen modelo tenemos en la casa de Nazaret. Allí vivió San José, el mejor obrero que se ha conocido, el mejor esposo y padre; imitémosle si queremos que Dios provea nuestras empresas y en nuestras casas reine la paz durante nuestra vida.

Comparad, sociólogos, comparad, socialistas, unos obreros con otros, los que frecuentan la taberna con los que frecuentan la Iglesia. ¿Qué diferencia tan grande! Mientras unos se reúnen para tratar cosas absurdas y contrarias á la moral cristiana, de donde no recogen más que males á sus semejantes y deseos de exterminio, los otros se juntan en la casa de Dios para orar y pedirle perdón y clemencia para los extravíos y enojos de todo orden social, para sus mismos verdugos, en una palabra. Esto hace el verdadero cristiano á imitación de su maestro Jesucristo, y esto necesariamente hemos de hacer todos los que queremos hacer pública nuestra fe de verdaderos católicos, buyendo cada día más de esas casas de perdición que se llaman tabernas.

(Del Boletín del Obrero de Santander).

Pronósticos del tiempo.

(Prohibida la reproducción, ya sea literal ó ya extractada).

El domingo 6, se hallará en Argelia la depresión de Andalucía, y la de Galicia pasará por la bahía de Vizcaya y región pirinésica. Seguirán registrándose lluvias y tormentas en la Península, particularmente en la mitad oriental, con vientos del segundo al tercer cuadrante. Las referidas depresiones se dirigirán hacia el mar Tirreno el lunes 7, su onyo día llegará al S. O. de Irlanda otra depresión. Cambiará la situación meteorológica en la Península, mejorando por punto general, y solamente será algo sensible en el Mediterráneo y en el Noroeste la acción de dichos núcleos de fuerzas perturbadoras.

El martes 8, se presentará en el centro de España un mínimo barométrico, disgregado de la depresión del S. O. de Irlanda, el cual ocasionará nuevas lluvias y tormentas en la Península, especialmente desde el Cantábrico y regiones centrales al Mediterráneo, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El miércoles 9, será más tranquila la situación atmosférica de la Península, quedando el tiempo un tanto variable, particularmente en el Noroeste, N. y Nordeste, debido á los centros de perturbación atmosférica del Mediterráneo y del Atlántico.

Del 10 al 11, las depresiones que habrá en el N. O. de Europa y en el Cantábrico, producirán algunos chubascos y tormentas desde el Noroeste y N. al Centro, con vientos de entre S. O. y N. O.

Del 12 al 13, actuarán en la bahía de Vizcaya, en el Mediterráneo superior y en Marruecos, centros de baja presión que causarán tiempo un tanto nuboso y algunas lluvias ó tormentas en la mitad oriental, con vientos de dirección un tanto variable.

El lunes 14, se reunirán en Argelia y Túnez los núcleos de fuerzas del Mediterráneo superior y de Marruecos ocasionando algunas lluvias y tormentas en las zonas vecinas al Mediterráneo, con vientos de entre N. O. y N. E.

El martes 15, se apartarán por Sicilia las depresiones de Africa, dejando de influir en nuestras regiones.

Stefjeon.